
Пе тар ВЛА ХО ВИЋ*

ГРАД У ЦР НОЈ ГО РИ И ЊЕГОВ ЕТ НО ЛО ШКИ ЗНА ЧАЈ

I

Про у ча ва њу гра да са ет но ло шког на уч ног ста но ви шта, ни код 
нас ни у све ту, ни је по кла ња на ве ћа па жња. Ет но ло ги ја као на у ка 
о на ро ду да ле ко ве ћу па жњу по кла ња ла је „ру рал ној” (се лу), не го 
„ур ба ној” (град ској) ет но ло ги ји, јер се чу ва ром кул тур ног на род
ног на сле ђа и но си о цем ет ни ци те та углав ном сма тра ло се ло. Али 
услед дру штве них кре та ња и про ме на до ко јих је до шло то ком XX 
ве ка, ука зу је се по тре ба да се и „ур ба ној ет но ло ги ји” по све ти од
го ва ра ју ћа па жња. Уоста лом, још у је ку Дру гог свет ског ра та, Ели
јел Са ри нен (Eli el Sа а ri nen, 1873–1950), ис так ну ти фин ски ар хи тек
та, у сво јој сту ди ји Гра до ви – њихов раз ви так, њихо во про па да ње, 
њихо ва бу дућ ност, ко ја је об ја вље на 1943 (пре вод Свје тлост, Са ра
је во 1972), скре нуо је па жњу на сле де ће: „По зна то је да ци ви ли зо
ва ни сви јет да нас про ла зи кроз ве ли ке пре крет ни це. Чи не се ве ли
ки на по ри у сва кој зе мљи да се за ве де ред у раз би је ној дру штве ној 
струк ту ри. Мо ра се ство ри ти не што но во да се са чу ва на ша кул
ту ра од пот пу не про па сти… Мо ра се стал но др жа ти на уму да су 
по ро ди ца и дом ка мен те ме љац дру штва и да чо вје ков фи зич ки и 
ум ни раз ви так уве ли ко за ви се од ка рак те ра око ли не у ко јој је ра
стао као ди је те, у ко јој про во ди жи вот од ра слог чо вје ка и у ко јој 
ра ди. Што ви ше дом и око ли на уз ди жу чо вје ка по је ди нач но и ко
лек тив но до ље по те ста но ва ња и при ље жно сти у ра ду, то ће се бо
ље дру штво мо ћи при пре ми ти за дру штве ни по ре дак ко ји мо же 
ду же тра ја ти…уко ли ко је и се о ски ста нар у че шћем ди рект ном или 
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ин ди рект ном до ди ру са ва ро ши ма и гра до ви ма, град ски про бле ми 
ће об у хва ти ти не са мо оне ко ји жи ве у ур ба ним за јед ни ца ма не го 
све без об зи ра на то гдје се њихо ва ста ни шта бу ду на ла зи ла”.1 

II

Град у Цр ној Го ри са ет но ло шког ста но ви шта ни је мно го про
у ча ван, јер је се ло, до не дав но, би ло чу вар тра ди ци је и ет нич ког 
иден ти те та. Ме ђу тим, по ла зну тач ку о ет но ло шком про у ча ва њу 
гра до ва и ур ба них на се ља у Цр ној Го ри на ла зи мо у де лу Ву ка Ка
ра џи ћа Цр на Го ра и Бо ка Ко тор ска (Срп ска књи жев на за дру га, Бе
о град 1922), ко је исто вре ме но пред ста вља и јед ну од пр вих ет но ло
шких мо но гра фи ја у европ ској ли те ра ту ри, ко ја је на ста ла по же љи 
Пе тра II Пе тро ви ћа Њего ша, а обе ло да ње на је у Штут гар ту на не
мач ком је зи ку, 1837, а 1922. го ди не и у Бе о гра ду на срп ском је зи ку. 
Вук је у овој књи зи при ка зао ге о граф ске од ли ке та да шње Цр не Го
ре, при ка зао њене жи те ље, освр нуо се на исто ри ју, на чин упра вља
ња, жи вот Цр но го ра ца са су се ди ма, и при ка зао на чин жи во та, ве
ру, на у ку, на ра ви и оби ча је.

До ла зе ћи у Цр ну Го ру мор ским пу тем, Вук је уочио да је „на ли
је по ме и од во де уз ви ше но ме мје сту Но ви, град ста ри, го то во раз
ва љен, и ви ше њега на бр ду но ви ји и твр ђи”.2 „Ри сан (ва рош – од 
250 ку ћа и 1.300 ду ша – и зи ди не од ста ри јех гра до ва и на бри је гу 
и на во ди), за ко ји се он дје при по ви је да да је у њему жи вје ла илир
ска кра љи ца Те о ка”.3 „Од Ри сна иду ћи уза за лив око јед но га са ха та 
је ва рош и ви ше ње гра дић Пе раст (око 200 ку ћа…)”.4 Ко тор је „ве
ли ки ста ри град на во ди, а ма њи и мо же би ти но ви ји го ре на сти
је ни”.5 „Ри шња ни при по ви је да ју да је на ово ме за ли ву (ми сли се на 
Бо ку – П. В.) би ло не гда глав но мје сто Ри сан (као што је сад Ко тор) 
и да се он да ово ни је зва ло Bo ke di Kа tа ro не го Bo ke di Ri zа no, па је 
до њи Ри шњан ски град про пао у мо ре (као што се и да нас по зна

1 Е. Са ри нен, Гра до ви – њихов раз ви так, њихо во про па да ње, њихо ва ду хов
ност, Са ра је во 1972, стр. 11.

2 В. Ка ра џић, Цр на Го ра и Бо ка ко тор ска, Срп ска књи жев на за дру га, Бе о
град 1922, стр. 3

3 В. Ка ра џић, На ве де но де ло, стр. 3.
4 В. Ка ра џић, На ве де но де ло, стр. 3.
5 В. Ка ра џић, На ве де но де ло, стр. 4.
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је), он да је код то ра (гдје су се ов це др жа ле) по ста вљен те мељ Ко
то ру”.6 „Од Ко то ра к ју гу око по да на хо да су хи јем пу тем на мо ру је 
ма ли гра дић Бу два”7, пи ше Вук.

Нај пот пу ни ји ет но ло шки опис гра да у Цр ној Го ри дао је пет де
це ни ја по сле Ву ка Па вле Ро вин ски у свом ка пи тал ном де лу Цр на 
Го ра у про шло сти и са да шњо сти, ко је је 1888. го ди не обе ло да ни ла 
Ру ска им пе ра тор ска ака де ми ја на у ка у Санкт Пе тер бур гу. Ро вин
ски је, су де ћи по са др жа ју ко ји је оста вио, пре све га скре нуо па жњу 
на град у Цр но гор ском при мор ју. 

Ро вин ски уоча ва да су гра до ви у Цр ној Го ри би ли по ли тич ки 
цен три др жа ве. То су, по ми шље њу Ро вин ског, би ла утвр ђе ња са 
ка ме ним зи до ви ма, ку ла ма, стра жар ни ца ма, са ка сар на ма, са за
тво ри ма (ка за ма ти ма), с по дру ми ма, ма га ци ни ма за му ни ци ју и 
хра ну, са же ље зним вра ти ма ис пред ко јих су не ка да би ли мо сто ви. 
Та кви су би ли Ду кља, Ме дун, Ска дар, Ул цињ, Бар, Кра ји на и дру ги. 
Уну тар твр ђа ве би ле су, ка же Ро вин ски, и стам бе не згра де, ули це 
са тр го ви ма и пи ја ца ма, са во до во дом и ма лим ба шта ма у дво ри
шти ма, са цр ква ма, а по не где су по сто ја ли и ма на сти ри. Као обра
зац та квих гра до ва, мо гли су, по ми шље њу Ро вин ског, да по слу же 
Ул цињ и Бар ко ји су, као гра до ви из њего вог вре ме на, би ли очу ва
ли свој из глед до њихо вог па да под Тур ке, по ло ви ном XVI ве ка.8 

Уну тар гра до ва би ле су, ка же Ро вин ски, ку ће са мо углед них љу
ди, вла сте ли на и ве не ци јан ских но би ла и па три ци ја, ко ји су у око
ли ни гра до ва има ли сво је ви ле са ма њим по се ди ма зе мље, са ма
сли ња ци ма, ви но гра ди ма, ба шта ма и њива ма, а све су то об ра ђи
ва ли кме то ви. У гра до ви ма су, ка же да ље Ро вин ски, би ли и град
ски кме то ви, ко ји су при па да ли вла сте ли ни ма и цр кви, а уз њих, 
уну тар гра до ва, жи ве ли су и тр гов ци, за на тли је и раз не вр сте ин
ду стриј ских рад ни ка.9

6 В. Ка ра џић, На ве де но де ло, стр. 4.
7 В. Ка ра џић, На ве де но де ло, стр. 5.
8 П. А. Ро вин ски, Цр на Го ра у про шло сти и са да шњо сти, књ. I, Це ти ње – 

Срем ски Кар лов ци – Но ви Сад 1993, стр. 333. Ви де ти: П. Ми јо вић – М. Ко ва че
вић, Гра до ви и утвр ђе ња у Цр ној Го ри, Бе о град – Ул цињ 1975. В. Ко раћ, Мар
ти ни ћи, оста ци ра но сре дњо ве ков ног гра да, из да ва чи СА НУ и ЦА НУ, Бе о град 
2001. 

9 П. А. Ро вин ски, На ве де но де ло, књ. I, стр. 333–334.
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Низ ве о ма за ни мљи вих ет но ло шких по да та ка о град ским на се
љи ма у Цр ној Го ри оста ви ли су след бе ни ци Цви ји ће ве ан тро по ге
о граф ске шко ле, ма ђу ко ји ма су: Све то зар То мић (о град ским на
се љи ма у Дро бња ку, Пи ви и Ба ња ни ма)10, Ата на си је Пе ја то вић (о 
Пље вљи ма)11, Ан дри ја Јо ви ће вић (о град ским на сељ ма у Ри јеч кој 
на хи ји, Кра ји ни, око Ска дар ског је зе ра и дру гим)12, Љу бо мир Ко
ва че вић (Трг Бр ско во…)13, Ми ли сав Лу то вац (Бе ра не, Ро жа је, Би
је ло По ље)14, Пе тар Шо ба јић (Оно гошт, Да ни лов град)15, Или ја Ра
ду ло вић (Под го ри ца, Би је ло По ље)16, Ми тар Вла хо вић (Плав, Гу
си ње)17, Јо ван Вук ма но вић (у Па штро в и ћи ма и Црм ни ци)18, Ду шан 

10 Св. То мић, Дро бњак, Срп ски ет но граф ски збор ник, књ. IV, Бе о град 1902. 
Св. То мић, Ба ња ни, Срп ски ет но граф ски збор ник, књ. LVI, Бе о град 1949. Св. 
То мић, Пи ва и Пи вља ни, Срп ски ет но граф ски збор ник, књ. LVI, Бе о град 1949.

11 П. Мр ко њић (од но сно Ата на си је Пе ја то вић), Сре дње По ли мље и По тар је, 
Срп ски ет но граф ски збор ник, књ. IV, Бе о град 1902.

12 А. Јо ви ће вић, Ри јеч ка на хи ја, Срп ски ет но граф ски збор ник, књ. XV, Бе
о град 1911. А. Јо ви ће вић, Плав скогу си њска област, По ли мље, Ве ли ка и Ше ку
лар, Срп ски ет но граф ски збор ник XXI, Бе о град 1921. А. Јо ви ће вић, Цр но гор ско 
при мор је и Кра ји на, Срп ски ет но граф ски збор ник, књ. XXIII, Бе о град 1922. А. 
Јо ви ће вић, Ма ле си ја, Срп ски ет но граф ски збор ник, књ. XXVII, Бе о град 1923. 
А. Јо ви ће вић, Зе та и Ље шко по ље, Срп ски ет но граф ски збор ник, књ. XXXVIII, 
Бе о град 1926.

13 Љ. Ко ва че вић, Трг Бр ско во и жу пе Бр сков ска и Љу бо вић ска, Глас САН, 
књ. XXX, Бе о град 1891. и Т. Бо шко вић, Жу па Бр сков ска, Сим по зи јум „Се о ски 
да ни Сре те на Ву ко са вље ви ћа”, књ. XVI, При је по ље 1995.

14 М. Лу то вац, Бе ра не, Гла сник Ге о граф ског дру штва, св. 13, Бе о град 1927. 
М. Лу то вац, При вре да, са о бра ћај и на се ља у Ро жа ју и Би хо ру, Бе о град 1930. М. 
Лу то вац, Ва рош Ро жа је, Гла сник Срп ског ге о граф ског дру штва, св. LII, Бе о
град 1972. 

15 П. Шо ба јић, Бје ло па вли ћи и Пје шив ци, Срп ски ет но граф ски збор ник 
XXVII, Бе о град 1923. П. Шо ба јић, Ник шић (Оно гошт), Бе о град 1938.

16 И. Ра ду ло вић, Под го ри ца, Гла сник Ге о граф ског дру штва, св. XIV, Бе о
град 1928. И. Ра ду ло вић, Би је ло По ље, Гла сник Ге о граф ског дру штва, св. XIX, 
Бе о град 1933.

17 М. Вла хо вић, Ет но ло шка за па жа ња у око ли ни Пла ва и Гу си ња, Вје сник 
Ет но граф ског му зе ја у За гре бу, књ. IV, За греб 1938.

18 Ј. Вук ма но вић, Па штро ви ћи – ан тро по ге о граф ска и ет но ло шка сту ди ја, 
Це ти ње 1960. Ј. Вук ма но вић, Црм ни ца – ан тро по ге о граф ска и ет но ло шка ис
пи ти ва ња, По себ на из да ња СА НУ, књ. DLXXXIII, Бе о град 1988.
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Мар ти но вић (Це ти ње и дру ги гра до ви)19, Љу бо мир Ка пи со да (Це
ти ње)20, Гру па ауто ра о Ко ла ши ну (Ба трић Јо ва но вић, Ми љан Ра
до вић, Спа со је Ме де ни ца и Но ви ца Ра ко че вић)21, Ми ро слав Лу ке
тић о Бу дви22, Лу ци ја Ђу ра шко вић, са са рад ни ци ма Зо ри цом Мр
ва ље вић и Че до ми ром Мар ко ви ћем (о Бу дви)23. За па же на су та ко ђе 
раз ма тра ња Бран ка Ра до ји чи ћа о гра до ви ма у Цр ној Го ри24, по том 
Па вла Ро вин ског25, као и при ка зи ва ње гра до ва у мо но гра фи ји „Цр
на Го ра”26.

По ред на пред по ме ну тог, на уч но де ло Бран ка Па ви ће вић има 
по се бан зна чај за на уч но про у ча ва ње ет но ло ги је гра да у Цр ној Го
ри. Бран ко Па вић евић је, по ред исто риј ског раз во ја Цр не Го ре, ве
о ма те мељ но про у чио „ства ра ње цр но гор ске др жа ве” и „са зда ње 
цр но гор ске на ци о нал не др жа ве”. При ка зао је, уз исто риј ски, дру
штве ни и кул тур ноисто риј ски раз вој Цр не Го ре, и дра го це не по
дат ке о цр но гор ским гра до ви ма и зби ва њи ма у њима у по је ди ним 
исто риј ским раз до бљи ма.27 

По ме ну ти су са мо не ки од ис тра жи ва ча чи ји су ра до ви дра го
це на по ла зи шта за да ља ет но ло шка про у ча ва ња ур ба не ет но ло шке 
про бле ма ти ке у Цр ној Го ри.

19 Д. Мар ти но вић, Це ти ње, по ста нак, раз вој и ту ри стич ке мо гућ но сти, 
Це ти ње 1977. Д. Мар ти но вић, Ка ме ни пре сто сло бо де, Це ти ње 1999.

20 Љ. Ка пи со да, Вла шка цр ква на Це ти њу, Обод, Це ти ње 1990. и Мо но
гра фи ја „Це ти ње 1482–1982”, ЦА НУ, СО Це ти ње, Штам па ри ја Обод, Це ти ње 
1994.

21 Б. Јо ва но вић, М. Ра до вић, Сп. Ме де ни ца, Н. Ра ко че вић, Ко ла шин, из да
ње СО Ко ла шин и НИ РО „Књи жев не но ви не”, Бе о град 1981. и Ко ла шин, из да
ње „Press express”, Ко тор – Бе о град 2006.

22 М. Лу ке тић, Ту ри зам у Бу дви, 1918–1941, Бу два 1997. и Гру па ауто ра, Бу
два, из да ње Ок то их, Бе о град 1996.

23 Л. Ђу ра шко вић, З. Мр ва ље вић и Ч. Мар ко вић, Му зеј гра да Бу две, Бу два 
2003. и Бр. Стру гар, Бу два, из да ње „Сту дио Стру гар”, Бе о град 2005.

24 Бр. Ра до ји чић, Ге о гра фи ја Цр не Го ре, дру штве на осно ва и ре ги је, ДА НУ, 
Под го ри ца 2002.

25 П. А. Ро вин ски, Цр на Го ра у про шло сти и са да шњо сти, Том IV, Це ти ње 
– Срем ски Кар лов ци – Нови Сад 1994.

26 Мо но гра фи ја „Цр на Го ра”, НИП „Књи жев не но ви не”, Бе о град 1976.
27 Бр. Па ви ће вић, Ства ра ње цр но гор ске др жа ве, Уни рекс, Под го ри ца 2004. 

и Бр. Па ви ћевић, Са зда ње цр но гор ске на ци о нал не др жа ве 1796–1878, у: Исто ри
ја Цр не Го ре, књ. 4, Том пр ви и Том дру ги, Под го ри ца 2004.
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III

Град као обе леж је на се ља раз ли чи то се на зи ва у по је ди ним дру
штве но исто риј ским епо ха ма. Ре кло би се да је сва ка епо ха има ла 
сво је ур ба не об ли ке и обе леж ја ко ја су чи ни ла са др жај град ског 
жи во та у по је ди ним раз до бљи ма кроз ко ја је град про ла зио у свом 
исто риј ском раз во ју.

Фи стел де Ку ланж, у свом по зна том де лу Ан тич ка др жа ва, ко је 
је об ја вио 1864. го ди не, за кљу чио је да је град збор но ме сто, бо ра
ви ште, а по себ но све ти ли ште по ро ди ца и три ба.28 Ка да су се по ро
ди це, фра три је и три бе са гла си ле да се ује ди не и има ју исти култ, 
он да се осни ва ло град ско на се ље да бу де све ти ли ште овог за јед
нич ког кул та. Због то га је, по ми шље њу Фи сте ла де Ку лан жа, осни
ва ње гра да увек би ло у ан тич ком дру штву ре ли гиј ски чин.29 

Под име ном град у про шло сти се под ра зу ме ва ло утвр ђе ње ко
је је слу жи ло за од бра ну не ког на се ље ног ме ста, обич но управ ног 
цен тра јед ног кра ја („жу пе”), ка квог тр га или руд ни ка, вла да ре вог 
или вла сте ли но вог ста на, не ке ко му ни ка ци је или це лог јед ног кра
ја зе мље.30

Ин сти ту ци о нал на ша ро ли кост је јед на од нај ва жни јих од ли ка 
град ског на се ља. Град је у на шим усло ви ма пр во бит но био сва ко 
ме сто у ко ме се оба вља ла тр го ви на, за тим део на се ља и ко нач но 
тип на се ља у ко ме тр го ви на има при мар ну функ ци ју. По јам град је 
у про шло сти та ко ђе под ра зу ме вао по сто ја ње утвр ђе ња и по се до
ва ње вер ске, ад ми ни стра тив не и при вред не функ ци је.

По ми шље њу Јо ва на Цви ји ћа, за на ста нак гра да су од нај ве ћег 
зна ча ја осо би не ме ђу соб ног ге о граф ског спа ја ња и про жи ма ња. 
Уз ду жним и по преч ним до ли на ма ишли су пу те ви, а на њихо вим 
за вр шним тач ка ма или ме сти ма где су се укр шта ли, за тим у до бро 
за кло ње ним за ли ви ма где се са ста ју ма ри тим ске и кон ти нен тал
не ко му ни ка ци је, би ли су нај по вољ ни ји усло ви за раз вој град ских 
на се ља. Та ква град ска на се ља се на ла зе дуж Цр но гор ског при мор
ја, а у уну тра шњо сти су на ста ла на уз ду жним пу те ви ма. По је ди на 

28 Ф. де Ку ланж, Ан тич ка др жа ва, Бе о град 1956, стр. 102.
29 Ф. де Ку ланж, На ве де но де ло, стр. 103.
30 С. Ћир ко вић, Ур ба ни за ци ја као те ма срп ске исто ри је, у: Со ци јал на 

струк ту ра ста рих град ских на се ља (XII–XVIII век), Сме де ре во – Бе о град 1992, 
стр. 13.
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град ска на се ља у Бо ки су се раз ви ла због то га што су би ла за шти
ће на те сним по мор ским ула зом у Бо ку, ко ји се мо гао пре пре чи ти 
лан ци ма (на то ука зу је на зив „Ве ри ге” на ула зу у Бо ко ко тор ски за
лив). Не ка град ска на се ља су се раз ви ла дуж тран свер зал них пу те
ва ко ји су од Ба ра и Ко то ра во ди ли у уну тра шњост, не ка су, као Бр
ско во на при мер, пот пу но не ста ла, док су не ка, као Пље вља, оп ста
ла због сво је уло ге на тран свер зал ном пу ту ко ји је по ве зи вао Цр
но гор ско при мор је са уну тра шњо шћу Бал кан ског по лу о стр ва. Це
ти ње и Ник шић су се раз ви ли у карст ним по љи ма.31 

Град ско на се ље се у Цр ној Го ри обе ле жа ва и дру гим на зи ви ма. 
За на зив град упо тре бља ва се реч ва рош. Овај на зив се по ја вљу је од 
XV ве ка на о ва мо и ве ро ват но је пре у зет из ма ђар ског је зи ка („вар” 
– град), а па ра ле ле су му su bur bi um и pod grа die. По ред то га, ја вља 
се на зив трг (mer cа to, bаrg ho), ко јим се не обе ле жа ва утвр ђе ње или 
утвр ђе но на се ље. Реч ва ро ши ца, по пра ви лу, обе ле жа ва на се ље ко
је је ма ње од ва ро ши и сма тра се као на се ље ко је чи ни пре лаз из ме
ђу се о ске и ур ба не сре ди не. 

По сле Дру гог свет ског ра та, у Ју го сла ви ји је, а ти ме и у Цр ној 
Го ри, за по јам град, ко ји је и ста ти сти ка ко ри сти ла, би ла при хва
ће на де фи ни ци ја Ми ло ша Ма цу ре, ко ја је об у хва та ла сле де ће ка
те го ри је: 

Град из ме ђу 2.000 и 2.999 жи те ља са нај ма ње 90% не по љо при
вред ног ста нов ни штва. 

Град од 3.000 до 9.999 жи те ља са нај ма ње 70% не по љо при вред
ног ста нов ни штва. 

Град од 10.000 до 14.999 жи те ља са нај ма ње 40% не по љо при
вред ног ста нов ни штва. 

Град од пре ко 15.000 жи те ља са нај ма ње 30% не по љо при вред
ног ста нов ни штва. Гра до ви се у но ви је вре ме схва та ју и као цен три 
тр жи шта ра да ко ји оси гу ра ва ју раз не по тре бе ста нов ни ка, аку му
ли ра ју раз не функ ци је па и ста нов ни штво ко је је у њима за по сле но 
у се кун дар ним и тер ци јар ним де лат но сти ма.32

31 Ј. Цви јић, Бал кан ско по лу о стр во и ју жно сло вен ске зе мље, Бе о град 1922, 
стр. 296–298.

32 Упо ре ди: Бр. Ра до ји чић, Ге о гра фи ја Цр не Го ре, дру штве на осно ва и ре ги
је, стр. 181.
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Са вре ме ни ис тра жи ва чи мо дер ног фе но ме на ур ба ни за ци је у 
иден ти фи ко ва њу гра да по ста вља ју два пра га: ни жи код 2.000 и ви
ши код 5.000 ста нов ни ка. Свим на се љи ма са овим бро јем ста нов
ни ка се при пи су ју свој ства гра да и она се уно се у са вре ме ну ур ба
ну бан ку по да та ка.

IV

Град ска на се ља на те ри то ри ји да на шње Цр не Го ре на ста ја ла су 
у свим епо ха ма дру штве ног раз во ја, по чев од пра и сто ри је па све до 
са вре ме ног до ба. Оста ци гра до ва све до че о при су ству Или ра, рим
ским осва ја њи ма, до се ља ва њу Сло ве на и про до ру Ту ра ка. Из пра и
сто ри је и пра ско зор ја исто ри је уоч љи ви су: Ду кља, Ме дун, Мар ти
ни ћи и Ко ми ни, од но сно Му ни ци пи јум С код Пље ва ља. Из ан тич
ког до ба су: Ри сан, Пе раст, Ко тор, Бу два, Ти ват, Бар, Ул цињ, Ник
шић (Ан дер ва, Оно гошт). У сре дњем ве ку и у тур ско до ба раз ви ли су 
се: Жа бљак Цр но је ви ћа, Обод, Це ти ње, Бр ско во, Под го ри ца, Спуж, 
Ник шић (Ан дер ва, Оно гошт), Пље вља (Бре зни ца, Та сли џа), Ни кољ 
Па зар, Би је ло По ље (Ако во), Ко ла шин, Би хор, Бе ра не, Ник шић, Вир
па зар. Од XIX ве ка на о ва мо раз ви ја ју се: Да ни лов град, Ан дри је ви ца, 
Шав ник, Жа бљак (на Дур ми то ру), Го ран ско, Плу жи не, Мој ко вац.

Гра до ви у Цр но гор ском при мор ју се од ли ку ју свој стви ма ме ди
те ран ског гра ђе ви нар ства. Би ли су бри жно утвр ђе ни. По то ме се 
раз ли ку ју од оста лих град ских ти по ва. Ку ће су у њима све зи да не 
и те сно по ве за не јед на уз дру гу. Ар хи тек ту ра је мо жда при ла го ђе
на кли ми (изо ла ци ји од сун ца). Ули це су ве о ма уске. Ор га ни зо ван 
је про стор за тр го ви ну на ко ји окол но ста нов ни штво до но си сво
је про из во де.33

Гра до ви у Цр но гор ском при мор ју по се ду ју јед ну дру штве ну, 
кул тур ну, вер ску, при вред ну и ра зно род ну ет нич ку осо бе ност. 
Они су цр кве на сре ди шта и ме ста хо до ча шћа. Спе ци фи чан је њи
хов од нос пре ма ужем и ши рем за ле ђу са ко јим одр жа ва ју са о бра
ћај не, тр го вач ке и оста ле при вред не ве зе. Би ли су по ве за ни та ко
зва ним тран свер зал ним пу те ви ма (Viа de Zen tа, Ко тор ски друм) 
са лон ги ту ди нал ним са о бра ћај ни ца ма (Ца ри град ски друм, Бо сан

33 Упо ре ди: Цв. Ко стић, Со ци о ло ги ја гра да, Бе о град 1973, стр. 13, П. Ми јо
вић, Кул ту ре Цр не Го ре, Ти то град 1987.
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ски друм) Бал кан ског по лу о стр ва и са се о ским на се љи ма у свом 
за ле ђу. Се ља ци су у гра ду про да ва ли ви шко ве про из во да (ме со, ко
же, ви но, др во), пред ме те ко је су из ра ђи ва ли по сво јим се о ским 
ку ћа ма или се о ским за на тлиј ским ра ди о ни ца ма (сук но од до ма ће 
ву не, ужад, грн ча ри ју). Град је сво јим про пи си ма усме ра вао при
вре ду окол них се ла и у то ме ни је из бе га вао ни при ме ну гру бе си ле 
уко ли ко је то би ло по треб но.34 

Град у сре дњем ве ку и у тур ско до ба ду гу је свој раз вој и исто
риј ски зна чај при вред ној де лат но сти сво га ста нов ни штва. Реч је о 
раз ви је ном за нат ству ко је се, до про до ра Ту ра ка, усме ра ва ло пре
ма роб ној про из во дњи, тр го ви ни, фи нан сиј ским по сло ви ма и ор
га ни зо ва њу пре во за ро бе, од но сно по сло ви ма ко ји су при вре ду 
јед но га кра ја по ве зи ва ли са ши рим тр жи штем и у то тр жи ште је 
укљу чи ва ли.35 По ве зи ва ње сре дњо ве ков ног гра да са тур ским, а ка
сни је и хаб збур шким, до ве ло је до кон фрон ти ра ња два мо де ла ур
ба ни за ци је. У тур ском пе ри о ду, гра до ви до би ја ју ори јен тал на обе
леж ја и углав ном слу же као упо ри шта ото ман ској вла сти.36 У њи
ма, уз вој нич ку по са ду и управ ну власт, жи ве за на тли је, тр гов ци 
и зе мљи шни ве ле по сед ни ци. Гра до ви, по себ но они ко ји су се на
ла зи ли по ред глав них пу те ва (Ник шић, Пље вља, на при мер), у то 
вре ме до би ја ју тур ско ста нов ни штво, као и при пад ни ке до ма ћег 
ста нов ни штва ко је је при хва та ло ислам. У тим гра до ви ма се раз
ви ја му сли ман ски ори јен тал ни на чин жи во та, по ди жу се ни ске ку
ће ори јен тал ног ти па на ме ње не јед ној по ро ди ци и џа ми је са ми на
ре ти ма и ше др ва ни ма за оба вља ње вер ских об ре да.37 

Тур ци у Цр ној Го ри, пре ма сту ди о зним ис тра жи ва њи ма Ми ла
на Ва си ћа, сем се ла, ни су за те кли мно го на се ља ви ших ка те го ри ја. 
Би ло их је у Зе ти, око Ска дар ског је зе ра и у Цр но гор ском при мор
ју. У ду бљој уну тра шњо сти Цр не Го ре на ла зио се руд ник и трг Бр
ско во на Та ри, за тим тр го ви, Бу ди мља, Ни ко ље и утвр ђе ње Би хор 
у до ли ни Ли ма, Пље вља на ре ци Ће хо ти ни и Оно гошт (Ник шић) 

34 И. Бо жић, Не мир но По мор је XV ве ка, Срп ска књи жев на за дру га, Бе о град 
1979, стр. 102, М. Ан то но вић, Град и жу па у Зет ском при мор ју и се вер ној Ал ба
ни ји у XIV и XV ве ку, Исто риј ски ин сти тут, Бе о град 2003.

35 И. Бо жић, На ве де но де ло, стр. 101.
36 С. Ћир ко вић, Ур ба ни за ци ја као те ма срп ске исто ри је, стр. 13
37 Цв. Ко стић, Со ци о ло ги ја гра да, стр. 13.
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у исто и ме ној жу пи. У Зе ти по ред Ска дар ског је зе ра по сто јао је трг 
Ри је ка и гра до ви: Под го ри ца, Ме дун, Жа бљак, Со ко и Спуж. У Цр
но гор ском при мор ју су: Но ви, Ри сан, Бар, Ул цињ, Свач и Спич. Ко
тор и Пе раст ни су па ли под тур ску власт, а тур ска вла да ви на Бу
двом би ла је ве о ма крат ка.38 

Тур ска ад ми ни стра ци ја ни је при хва ти ла сло вен ске на зи ве за 
озна ча ва ње на се ља не го их је за ме ни ла тур ским и дру гим ис то
чњач ким на зи ви ма. Ти на зи ви су: карy (се ло), ма ден (руд ник), па
зар (трг), ка са ба (ма ње град ско на се ље) и ше хер (град). Вој на утвр
ђе ња су раз вр ста ва на као: ка ле (град, твр ђа ва), ку ла и па лан ка. Тур
ци су од нас пре у зе ли са мо одо ма ће ну ма ђар ску реч „ва рош”, ко јом 
је озна ча ва но под гра ђе (су бур би ум) јед ног на се ља уоп ште.39 

Бр ско во је у тур ским до ку мен ти ма у XVI ве ку ма де ни (руд ник), 
Пље вља Па зар или Та шли џа Па зар, Ни ко ље Па зар. Ста тус ка са
бе ни је има ло ни јед но цр но гор ско на се ље. Не ка на се ља (Под го ри
ца, Пље вља, на  при мер) су то сте кла ка сни је, раз во јем по себ них 
му сли ман ских че твр ти, гра дњом џа ми ја и дру гих јав них обје ка та, 
што је пред ста вља ло услов за сти ца ње ста ту са гра да.40 

Гра до ви су се у тур ско вре ме са сто ја ли од утвр ђе ног де ла (ка ле), ко
ји је би о из гра ђен на уз диг ну том и те же при сту пач ном ме сту и град
ског на се ља (под гра ђа) ко је се озна ча ва као ва рош. Оба ова де ла има
ли су: Под го ри ца, Ме дун, Жа бљак, Но ви, Ри сан, Бар и Ул цињ. Под
гра ђе је по сто ја ло и уз твр ђа ву Би хор ко ју су Тур ци из стра те шких 
раз ло га по ди гли кра јем XVII и по чет ком XVIII ве ка. Је ди но су се Пље
вља раз ви ја ла без вој ног утвр ђе ња као отво ре но град ско на се ље.41 

Ус по ста вља ње тур ске вла сти из ме ни ло је по ло жај тр го ва и гра до
ва на под руч ју Цр не Го ре. Ме ња ла се по сте пе но фи зи о но ми ја град
ских на се ља, струк ту ра и на чин жи во та њихо вог ста нов ни штва, 
при вред ни и кул тур ни то ко ви. Но ви на у од но су на пред тур ско до ба 
би ла је у то ме што је њихо ва пре и мућ ства ко ри стио осва јач као сред

38 Упо ре ди: М. Ва сић, Гра до ви под тур ском вла шћу, у: Исто ри ја Цр не Го ре, 
III, Том пр ви, Ти то град 1975, стр. 503.

39 Упо ре ди: М. Ва сић, На ве де но де ло, стр. 505.
40 М. Ва сић, На ве де но де ло, стр. 505.
41 М. Ва сић, На ве де но де ло, стр. 506.
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ство за ус по ста вља ње и одр жа ва ње сво је вла сти над се ли ма и пле ме
ни ма цр но гор ског, за њега зна чај ног, али че сто не мир ног под руч ја.42 

Гра до ви су за осман ску др жа ву у Цр ној Го ри пр вен стве но има
ли вој ни зна чај. По себ ну на ме ну до би ја ли су зет ски и цр но гор ски 
при мор ски гра до ви због уло ге пре ма гра нич ним мле тач ким по се
ди ма и мле тач ким ин те ре си ма на ју жном Ја дра ну. Зе та је об у хва ће
на ти ма ри ма (вој но ле но ко је је до но си ло при ход до 20 хи ља да ак
чи го ди шње), зе а ме ти ма (ле но са при хо дом од 20.000 до 100.000 ак
чи го ди шње) и ха со ви ма (по сед ко ји је до но сио при ход од нај ма ње 
100.000 ак чи го ди шње сул та ну или нај ве ћим др жав ним функ ци о
не ри ма цен трал не ото ман ске вла сти), а не ка брд ска и хер це го вач
ка пле ме на има ла су фи лур џиј ске по вла сти це, од но сно уну тра шњу 
са мо у пра ву и ста тус сло бод них се ља ка ко ји су пла ћа ли по рез на 
сто ку због ко ри шће ња ра јин ске зе мје. Ина че, у Зе ти су се као тур
ска упо ри шта раз ви ли гра до ви: Под го ри ца, Ме дун и Жа бљак. Од
мах по за у зе ћу, Тур ци су их пре тво ри ли у вој не ба зе и цен тре за 
одр жа ва ње вла сти у При мор ју, Зе ти, Ста рој Цр ној Го ри и Бр ди ма.43 

По што је у окви ру фи лур џиј ског си сте ма до ла зи ло до бу на, 
уста на ка и по кре та про тив тур ске вла сти, Тур ци су, да би па ра ли
са ли те бор бе и оси гу ра ли ве зе из ме ђу по је ди них кра је ва, при сту
пи ли об на вља њу ста рих и по ди за њу но вих гра до ва као вој них упо
ри шта. Та ко су кра јем XVII и по чет ком XVIII ве ка, на рас кр сни ца
ма зна чај ни јих пу те ва и по год ни јим ме сти ма по диг ну ти но ви гра
до ви: Ро жај, Плав, Гу си ње, Ко ла шин, Оно гошт (Ник шић) и Спуж. 
Од лу ку о овој гра дњи до не ла је цен трал на осман ска власт.44 

У гра до ви ма из тур ског пе ри о да пре вла да вао је ори јен тал ному
сли ман ски стил жи во та, ко ји се раз ли ко вао од европ ског. Хо мо ге не 
на ци о нал не, вер ске и је зич ке за јед ни це обич но су жи ве ле одво је но 
по по је ди ним град ским де ло ви ма (хри шћан ска, му сли ман ска или 
ци ган ска ма ла, на при мер). Вре ме ном се од ово га мно го шта из гу
би ло, јер се, по сле осло бо ђе ња од Ту ра ка и упо ре до са про до ром ка
пи та ли зма, жи вот у град ским сре ди на ма при ла го ђа вао и угле дао 
на европ ско ор га ни зо ва ње град ског на чи на жи во та. Уз то, у град је 
по че ло по сте пе но усе ља ва ње до ма ћег ста нов ни штва из за ле ђа, из 

42 М. Ва сић, На ве де но де ло, стр. 506–507.
43 М. Ва сић, На ве де но де ло, стр. 507–508.
44 М. Ва сић, На ве де но де ло, стр. 520.
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се о ских сре ди на, ко је је ла га но ме ња ло не са мо ет нич ку струк ту ру 
не го је и жи вот у гра ду при ла го ђа ва ло сво јим по тре ба ма. 

V 

Кра јем XIX и у пр вим де це ни ја ма XX ве ка, раз вој ур ба ни те
та је по стао сим бол раз во ја и на прет ка. Сва ка по ро ди ца је те жи ла 
да има сво ју ку ћу, по мо гућ ству са ба штом и са огра ђе ним дво ри
штем, у ко ју се ула зи кроз од го ва ра ју ћу ка пи ју са же љом да се том 
при ли ком не ре ме ти мир су се да, ни ти спо кој ство по ро дич ног жи
во та. На овај на чин по ро дич ни жи вот је био одво јен од при вред но
еко ном ских и ад ми ни стра тив нопо ли тич ких зби ва ња. У ова квим 
усло ви ма про ти цао је по ро дич ни и од ви јао се дру штве ни жи вот, 
чи ју је око сни цу чи нио па три јар хал ни по глед на жи вот и свет.

Град из тог до ба је, као што се ви ди, имао не ка обе леж ја ко ја су 
би ла свој стве на том вре ме ну и та да шњем ур ба ном на чи ну жи во
та. Био је ме сто по год но за кул тур ни, про свет ни, при вред ни и дру
штве ни раз вој. У том по гле ду осе ћао се од ре ђе ни по мак ко ји је те
као све до Дру гог свет ског ра та. 

У Дру гом свет ском ра ту, мно ги цр но гор ски гра до ви, по себ но 
они у кон ти нен тал ном де лу Цр не Го ре, би ли су ра зо ре ни. Под го
ри ца и Ко ла шин ско ро до те ме ља. Због то га се мо ра ло при сту пи ти 
њихо вој об но ви и ре ви та ли за ци ји.

Про цес де а гра ри за ци је, ко ји је од сре ди не XX ве ка за хва тио 
Цр ну Го ру, као и оста ле зе мље бив ше Ју го сла ви је, из осно ва је из
ме нио об лик и струк ту ру да на шњих град ских и ур ба них на се ља. 
Мно га цр но гор ска град ска на се ља, у ко ји ма су на ста ја ла пр ва чи
та ли шта, по зо ри шта, му зе ји и дру ге кул тур не уста но ве45, вре ме
ном су се пре тво ри ла у си ве ин ду стриј ске зо не у ко ји ма је умно го
ме обе сми шљен и из ме њен на чин жи во та. Због то га се пред ет но
ло ги ју као све о бу хват ну на у ку о на ро ду и на род ном жи во ту отва
ра ши рок ис тра жи вач ки про стор. По себ но је то ак ту ел но у про це
су тран зи ци је и гло ба ли за ци је ко ји су на пре ла зу из XX у XXI век 
за хва ти ли и Цр ну Го ру и њено ши ре за ле ђе. 

45 Упо ре ди: Д. Мар ти но вић, Пје вач ка дру штва Цр не Го ре с по себ ним освр
том на КУД Његош – Це ти ње, ЦА НУ, По себ на из да ња књ. 48, Одје ље ње дру
штве них на у ка, књ. 13, Под го ри ца 2006.
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Основ ни про бле ми ко је тре ба об у хва ти ти у ет но ло шком про у ча
ва њу гра да у Цр ној Го ри усло вље ни су и про ис ти чу из од но са гра да 
са њего вим за ле ђем. Се ло у Цр ној Го ри је ве о ма мно го ра сло је но. Оно 
у овим усло ви ма не мо же би ти, као ра ни је, чу вар кул тур ноисто риј
ског на сле ђа и ет нич ког иден ти те та, јер су мно ге од тих од ред ни ца 
пре не те у са вре ме не град ске сре ди не. Због то га ет но ло шка на у ка, као 
кул тур но исто риј ска ди сци пли на, мо ра да ука же на ет но ло шки зна
чај гра да у са вре ме ним усло ви ма. Овим по сло ви ма тре ба ускла ди ти 
ме то до ло ги ју ра да и при ла го ди ти је са вре ме ном на чи ну жи во та.

Ме ђу про бле ми ма на ко је се мо ра обра ти ти па жња су: 
ста нов ни штво и њего ва ет нич ка струк ту ра; ур ба ни за цја; стан 

и кул ту ра ста но ва ња (по кућ ство); хра на и пи ће; на чин оде ва ња 
и кул тур ни и ет нич ки ути ца ји у сва ко днев ном и све ча ном на чи
ну оде ва ња; оби ча ји ко ји пра те чо ве ков жи вот ни ци клус (ро ђе ње, 
свад ба, по греб); кр ште ње, од но сно да ва ње име на де те ту; го ди шњи 
и вер ски оби ча ји ко ји се одр жа ва ју у по је ди ним ет нич ким за јед ни
ца ма ко је жи ве у гра ду; кр сна сла ва као об ред и ет нич ко обе леж
је; при ро да у жи во ту и схва та њу; му зи ка, му зич ки ин стру мен ти 
(тра ди ци о нал ни и са вре ме ни); игра, пе сма и дру ги ви до ви усме
ног на род ног ства ра ла штва; уло га по ро ди це, брат ства и пле ме на у 
тра ди ци о нал ном и са вре ме ном жи во ту; по зи тив не стра не жи во та 
(овла да ва ње зна њем и укла па ње у са вре ме не то ко ве жи во та) и не
га тив не стра не жи во та у ур ба ним сре ди на ма (оту ђе ност, пи јан че
ње, кри ми нал, про сти ту ци ја, дро га); по тре ба при ла го ђа ва ња се о
ског за ле ђа и ве зе гра да и се ла у са вре ме ним усло ви ма.46

По ме ну та су са мо не ка од пи та ња о ко ји ма се у да љем ет но ло
шком про у ча ва њу гра да и жи во та у њему мо ра по све ти ти ви ше 
па жње, не го што је то у ет но ло ги ји до са да чи ње но.

Уоста лом, на то нас под се ћа и Ели јел Са ри нен ре чи ма: Мо ра се 
стал но др жа ти на уму да су по ро ди ца и дом ка мен те ме љац дру
штва и да чо вје ков фи зич ки и ум ни раз ви так уве ли ко за ви се од ка
рак те ра око ли не у ко јој је ра стао као ди је те, у ко јој про во ди жи вот 
од ра слог чо вје ка и у ко јој ра ди.47

46 Упо ре ди: Збор ник ра до ва са на уч ног ску па „Се ло у Цр ној Го ри”, ЦА НУ и 
Уни вер зи тет Цр не Го ре, књ. 66, Под го ри ца 2004.

47 Е. Са ри нен, Гра до ви – њихов раз ви так, њихо во про па да ње, њихо ва бу дућ
ност, Са ра је во 1972, стр. 11.
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Pe tаr VLА HO VIĆ

CI TI ES IN MON TE NE GRO АND THE IR ET HNO LO GI CАL SIG NI FI CАN CE

Summary

Ci ti es hа ve not be en in ve sti gа ted of en from аn et hno lo gi cаl po int of view. Gre а
ter аt ten ti on wаs de vo ted to vil lа ges, be cа u se it wаs be li e ved thаt trа di ti on аnd the et
hnic iden tity аre pre ser ved bet ter in vil lа ges. However, the re аre writings which con
tа in pre ci o us in for mа ti on аbo ut the de ve lop ment of ur bаn en ti ti es аnd the li fe of the
ir in hа bi tаnts (works by V. Kа rа džić, А. P. Ro vin ski, J. Cvi jić, M. Vа sić аnd ot hers).

Every pe ri od in hi story hаd its ur bаn en ti ti es. In eаrly pe ri ods, the city wаs а 
plа ce were pe o ple li ved, it hаd а shri ne, аnd it wаs plа ce were pe o ple from а cer tа in 
аreа would gаt her. With ti me, the city de ve lo ped in to а fort for de fen se, with re li gi o
us аnd аd mi ni strа ti ve fun cti ons. From the XV cen tury, the Hun gа ri аn word “vа roš” 
wаs used for ci ti es, while the word “vа ro ši cа” wаs used for smаl ler ur bаn set tle ments 
which were somewhere between а vil lа ge аnd аn ur bаn en tity. 

The de ve lop ment of ci ti es in Mon te ne gro cаn be trа ced thro ugh the re mа ins 
of ur bаn set tle ments from the Illyri аn аnd Ro mаn pe ri od, аs well аs ur bаn en ti ti es 
which were de ve lo ped аf er the Slаv co lo ni zа ti on аnd аf er the Tur kish pe ne trа ti on. 
Eаch of the se pe ri ods hаs its own chа rаc te ri stics. The ci ti es Du kljа, Me dun, Mаr ti ni
ći, аnd Ko mi ni de ve lo ped in the pre hi sto ric аnd аt the be gin ning of the hi sto ri cаl pe
ri od. Ri sаn, Pe rаst, Ko tor, Bu dvа, Ti vаt, Bаr, Ul cinj, аnd Nik šić (Ono gošt) de ve lo ped 
in the аn ci ent pe ri od. Du ring the mid dle аges аnd the Tur kish pe ri od, Žа bljаk Cr
no je vi ćа, Obod, Ce ti nje, Br sko vo, Pod go ri cа, Spuž, Lje vljа, Ni kolj Pа zаr, Bi je lo Po lje 
(Аko vo), Ko lа šin, Bi hor, Be rа ne, аnd Vir pа zаr de ve lo ped. Dа ni lov grаd, Аn dri je vi cа, 
Šаv nik, Žа bljаk (on Dur mi tor), Go rаn sko, Plu ži ne, аnd Moj ko vаc hа ve be en de ve lo
ping from the XIX cen tury to pre sent.

The ci ti es thаt for med аnd de ve lo ped on the Mon te ne grin se а si de hаd the chа
rаc te ri stics of Me di ter rа ne аn set tle ments. The city аs а re li gi o us, cul tu rаl, аnd eco
no mic cen ter wаs аlwаys con nec ted with the hin ter lаnd. Du ring the mid dle аges аnd 
Tur kish pe ri od, the ci ti es de ve lo ped аs vo cа ti o nаl аnd com mer ci аl en ti ti es. Du ring 
the Tur kish pe ri od, the Ori en tаl wаy of li fe wаs de ve lo ped, with spe ci fic se cu lаr аnd 
re li gi o us ori en tаl аr chi tec tu re. 

Estа blis hment of the Tur kish go vern ment grа du аlly chаn ged the fe а tu res of ur
bаn set tle ments, the struc tu re аnd li festyle of the ir in hа bi tаnts, аnd the eco no mic 
аnd cul tu rаl pаt terns. The ori en tаl Mu slim li festyle pre vа i led in ci ti es from the Tur
kish pe ri od, which wаs dif e rent from the Euro pe аn wаy of li fe. Com mu ni ti es with 
dif e rent re li gi ons, lаn gu а ges, аnd nа ti o nа li ti es usu аlly li ved se pа rа tely in dif e rent 
аre аs of the city (Chri sti аn, Mu slim, or Ro mа ne ig hbor ho ods, for exаmple). Howev
er, аf er the co un try wаs li be rа ted from the Turks, the re wаs аn influx of cа pi tа lism, 
аnd the li fe in ur bаn аre аs chаn ged аnd аdju sted to the Euro pe аn or gа ni zа ti on of ur
bаn li fe styles. 

Аt the end of the XIX аnd in the first de cа des of the XX cen tury, the de ve lop
ment of ur bаn аre аs be cа me а symbol of suc cess. The city wаs а plа ce thаt fа ci li tа ted 
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cul tu rаl, edu cа ti o nаl, so ci аl, аnd eco no mic pro gress. However, du ring World Wаr II, 
mаny ci ti es in Mon te ne gro were de stroyed аnd they hаd to be re bu ilt. 

In the pe ri od of glo bа li zа ti on аnd trаn si ti on, con tem po rаry et hno lo gi cаl re se
аrch in ur bаn аre аs sho uld be аimed аt the cа u ses аnd consequences of the se pro ces
ses. The se in clu de: re lа ti on ships between ci ti es аnd the ir sur ro un ding аre аs, im mi
grа ti on аnd аdjust ment of new po pu lа ti ons to the en vi ron ment, or gа ni zа ti on of dа
ily li fe, pre ser ving аnd аc cep ting cu stoms, be li efs, аcquiring edu cа ti on, аnd get ting 
in vol ved with cur rent trends. However, the pos si ble consequences thаt might oc cur 
in ur bаn en vi ron ments sho uld аl so be in ve sti gа ted, such аs аli e nа ti on, cri me, аl co
ho lism, nаr co tics, pro sti tu ti on, аs well аs so me ot her phe no me nа im po sed by mo
dern li festyles.
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